

习近平在中共中央政治局第十次集体学习时强调

加强涉外法制建设 营造有利法治条件和外部环境

新华社北京11月28日电中共中央政治局11月 27日下午就加强涉外法制建设进行第十次集体学习。 中共中央总书记习近平在主持学习时强调,加强涉外 法治建设既是以中国式现代化全面推进强国建设、民 族复兴伟业的长远所需,也是推进高水平对外开放、应 对外部风险挑战的当务之急。要从更好统筹国内国际 两个大局、更好统筹发展和安全的高度,深刻认识做好 涉外法治工作的重要性和紧迫性,建设同高质量发展、 高水平开放要求相适应的涉外法治体系和能力,为中 国式现代化行稳致远营造有利法治条件和外部环境。

武汉大学特聘教授黄惠康同志就这个问题进行讲 解,提出工作建议。中央政治局的同志认真听取了讲 解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。 指出,法律是社会生活、国家治理的准绳。涉外法律制 度是国家法制的重要组成部分,是涉外法治的基础,发 挥着固根本、稳预期、利长远的重要作用。在强国建 设、民族复兴新征程上,必须坚持正确政治方向,以更 加积极的历史担当和创造精神,加快推进我国涉外法 治体系和能力建设。

习近平强调,涉外法治作为中国特色社会主义法 治体系的重要组成部分,事关全面依法治国,事关我国 对外开放和外交工作大局。推进涉外法治工作,根本 目的是用法治方式更好维护国家和人民利益,促进国 际法治进步,推动构建人类命运共同体。必须坚定不 移走中国特色社会主义法治道路。

习近平指出,涉外法治工作是一项涉及面广、联动 性强的系统工程,必须统筹国内和国际,统筹发展和安 全,坚持前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性 推进,加强顶层设计,一体推进涉外立法、执法、司法、 守法和法律服务,形成涉外法治工作大协同格局。要 坚持立法先行、立改废释并举,形成系统完备的涉外法 律法规体系。要建设协同高效的涉外法治实施体系, 提升涉外执法司法效能,推进涉外司法审判体制机制 改革,提高涉外司法公信力。要积极发展涉外法律服 务,培育一批国际一流的仲裁机构、律师事务所。要深 化执法司法国际合作,加强领事保护与协助,建强保护 我国海外利益的法治安全链。要强化合规意识,引导 我国公民、企业在"走出去"过程中自觉遵守当地法律 法规和风俗习惯,运用法治和规则维护自身合法权益。

习近平强调,要坚定维护以国际法为基础的国际 秩序,主动参与国际规则制定,推进国际关系法治化。 积极参与全球治理体系改革和建设,推动全球治理朝 着更加公正合理的方向发展,以国际良法促进全球善 治,助力构建人类命运共同体。

习近平指出,法治同开放相伴而行,对外开放向前 推进一步,涉外法治建设就要跟进一步。要坚持在法 治基础上推进高水平对外开放,在扩大开放中推进涉 外法治建设,不断夯实高水平开放的法治根基。法治 是最好的营商环境,要完善公开透明的涉外法律体系, 加强知识产权保护,维护外资企业合法权益,用好国内 国际两类规则,营造市场化、法治化、国际化一流营商

环境。要主动对接、积极吸纳高标准国际经贸规则,稳 步扩大制度型开放,提升贸易和投资自由化便利化水 平,建设更高水平开放型经济新体制。要对标国际先 进水平,把自由贸易试验区等高水平对外开放的有效 举措和成熟经验及时上升为法律,打造开放层次更高、 营商环境更优、辐射作用更强的对外开放新高地。要 全面提升依法维护开放安全能力。完善外国人在华生 活便利服务措施和相关法律法规。

习近平强调,要加强专业人才培养和队伍建设。 坚持立德树人、德法兼修,加强学科建设,办好法学教 育,完善以实践为导向的培养机制,早日培养出一批政 治立场坚定、专业素质过硬、通晓国际规则、精通涉外 法律实务的涉外法治人才。健全人才引进、选拔、使 用、管理机制,做好高端涉外法治人才培养储备。加强 涉外干部队伍法治能力建设,打造高素质专业化涉外 法治工作队伍。各级领导干部要带头尊法、学法、守 法、用法,切实提升涉外法治思维和依法办事能力。

习近平指出,要坚定法治自信,积极阐释中国特色 涉外法治理念、主张和成功实践,讲好新时代中国法治 故事。加强涉外法治理论和实践前沿课题研究,构建 中国特色、融通中外的涉外法治理论体系和话语体系, 彰显我国法治大国、文明大国形象。中华法系源远流 长,中华优秀传统法律文化蕴含丰富法治思想和深邃 政治智慧,是中华文化的瑰宝。要积极推动中华优秀 传统法律文化创造性转化、创新性发展,赋予中华法治 文明新的时代内涵,激发起蓬勃生机。

粤港澳大湾区超级工程 深中通道主线贯通



11月27日,保利长大工人在深中通道伶仃洋大桥进行路面铺装工作(无人机照片)。新华社记者 邓华 摄

新华社广州 11月 28日电(记者田建川)粤港 澳大湾区超级工程深中通道主线28日正式贯通, 这是其明年通车前最重要的进展。该项目通车后, 珠江口东西两岸的深圳市和中山市将进入"半小时 生活圈",促进粤港澳大湾区城市群的互联互通。

深中通道是粤港澳大湾区核心交通枢纽工程, 全长24公里,集"桥、岛、隧、水下互通"于一体,其 中,海底隧道长约6.8公里。

今年6月,深中通道海底沉管隧道在伶仃洋海

底实现合龙。此后,建设者们又完成了沉管内全部 压舱混凝土的浇筑。11月28日,海底沉管隧道实 现贯通,意味着深中通道的主线正式贯通。

深中通道双向8车道,设计时速100公里,计划 于2024年建成通车。届时,深圳与中山的车程,将 从现在的2小时缩减为约20分钟。

作为连通珠江口东西两岸城市群的交通大动 脉,深中通道将与已建成的港珠澳大桥、南沙大桥、 虎门大桥等,共同组成大湾区跨海跨江通道群。

粤港澳三地将首次同步 举办大湾区服务贸易大会

新华社广州11月28日电(记者李建国)广 东省政府新闻办28日召开新闻发布会介绍,粤 港澳大湾区服务贸易大会定于12月6日至8日 在珠海举办。大会将首次采用"一会三地"模 式,这也是国内首个同时在粤港澳三地举办的 大会。截至目前,已吸引来自美、英、法、德等20 多个国家和地区的客商代表参展参会。

广东省商务厅副厅长孙斌介绍,广 港澳大力推进大湾区建设取得了积极成效。 2022年大湾区经济总量超过13万亿元人民币, 正成为引领我国高质量发展的重要动力源。广 东省政府和香港、澳门特别行政区政府高度重 视服务贸易大会,此次大会筹办过程中,广东相 关部门与香港商经局、财库局、贸发局以及澳门 贸促局密切沟通,成效明显。

大会围绕"促进港澳融人国家发展大局" 特别采取了"一会三地"的举办模式,除了在珠 海设立主会场外,还在香港举办"粤港澳大湾区 金融高质量发展分论坛",在澳门举办"粤港澳 大湾区会展旅游经济分论坛",这既结合了港澳 的重点发展产业,又体现了粤港澳大湾区市场 体化发展的特色优势。

大会以"服务数字化策源地 贸易数字化领 航区"为主题,设置粤港澳大湾区服务贸易发展 综合展,将重点展示广东省服务贸易发展的总 体情况,大湾区"9+2"各城市的发展特色,以及 重大平台重大载体建设成果,全方位多层次展 现大湾区服务贸易发展成果。

大会还致力通过企业展览展示、商业洽谈 等多种形式促进合作,达成实实在在的成交效 果。如邀请了境外专业采购商到场采购,会前 就已发布了60亿元的境外发包项目寻求合作 商,发包领域涵盖IT、电信、医疗健康服务、数字 贸易服务、跨境电商服务、金融服务等,为企业 提供字字在在的商机。